

Murcia El Liberal Murcia

El LIBERAL invita a sus abonados... 25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal ES EL PERIODICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA...

El conflicto alpargatero de Elche LA PATRONAL CONTRA LA CASA DEL PUEBLO

LA POLITICA, ALIADA DE LOS PATRONOS

Nos proponemos, cumpliendo la misión que EL LIBERAL viene cumpliendo de antiguo, estudiar bajo todos sus aspectos el conflicto alpargatero de Elche.

blicación de manifiestos en que los obreros en huelga forzosa tratan de defender su conducta y se evita la fiscalización en el Ayuntamiento de los tres concejales socialistas...

Y como simbolizando en su actuación la inculcación rústica de los cañiques pueblerinos, el alcalde conservador decreta la suspensión de las conferencias y veladas que la Casa del Pueblo acostumbra a celebrar en su espacioso teatro...

El propósito de destruir la Casa del Pueblo ilicitana es verdaderamente criminal. Lo que allí está haciendo la Patronal es criminal.

Ya todo esto presta su asentimiento, cuando no su cooperación, el inepto gobernador de Alicante don Federico Dupuy de Lome...

Lo lamentable es que la política liberal alicantina, la que heredó el espíritu democrático del llorado e inolvidable don José Canalejas...

Si ambos ilustres políticos liberales quisieran interesarse en este pleito y llevar al convencimiento del ministro de la Gobernación la verdad del pleito que en Elche se ventila...

En efecto, árbitro de esta política el actual alcalde de Elche, juntamente con el primer teniente alcalde, patronos alpargateros ambos y únicos concejales conservadores que hay en aquel Ayuntamiento...

Así, sin causa que lo justifique y arbitrariamente, se suspende el periódico societario «Trabajo», órgano de la Casa del Pueblo, decano de la prensa ilicitana...

MANUEL NAVARRO.

ALICANTE

La muerte de Dato

Durante las primeras horas de la madrugada han circulado en esta capital las primeras noticias acerca del atentado de que ha sido víctima el presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato.

Realmente la noticia ha producido aquí una honda sensación y los comentarios que se hacen son muy diversos. Sobre todo se preguntan las gentes quienes puedan ser los que armaron el brazo de los asesinos.

abarque todo. Se recuerda con este triste motivo la muerte del malogrado Canalejas: también se creyó que lo habían asesinado los anarquistas.

Ahora ha sido asesinado Dato... ¿qué había de resolver su muerte para ciertos elementos exaltados? Puede ser más seguro que ese suceso se vuelva violentamente contra ellos.

Por si acaso. Y esto no es hablar de la mar y sus peces.

Gran alarma

La campaña de la Casa Consistorial avisó anoche a las siete de que había un incendio en la ciudad. Era aquella la hora en que más concurrida se ha

lla la calle Mayor. Dijo en los primeros momentos que el incendio se había producido en las «Bodegas bilbainas». Y hacia la calle de Joaquín Costa corrió la gente...

Tras la gente corrieron los bomberos. No había fuego en las «Bodegas bilbainas». El fuego estaba más lejos...

Fue en el chalet que el señor administrador de Aduanas posee en el barrio de Benalúa, al final de la citada calle. Pero afortunadamente no tenía importancia el hecho: un pequeño conato de incendio que fué dominado enseguida...

Llegar y... besar el santo

Los distinguidos y expertos cartelistas Antonio Fernández Martín (a) Madriles, Manuel Fernández Bayona (a) Pompeya, Julián Sáez Frías (a) Maño y Julio López Martín (a) Rubio decidieron pasar aquí unos días.

Ayer venían por la línea de M. Z. y A. haciendo unas cuantas ilusiones. Lo que más preocupaba, sin embargo, era la cuestión de alojamiento.

Pero hay hombres con una suerte loca. Y entre ellos están el Madriles, el Pompeya, el Maño y el Rubio.

En el tran se encontraron nada menos que con los señores García (don Salvador), Niñosles y Esplá, que, muy atentos, no les abandonaron hasta dejarles instalados en la cárcel.

Tienen abono para quince días.

Noticias

En el Teatro Circo de Alcoy ha debutado la compañía de zarzuela que dirige Ramón Peña.

Ha sido nombrada maestra para la escuela pública de niñas en Montfort del Cid, doña Antonia García Pérez.

En el Salón Novedades debutará mañana la popular artista Antonia de Cachavera.—9 Marzo.

CARTAGENA

El nuevo gobernador militar

Esta mañana se ha verificado con las formalidades de rubrica el acto de tomar posesión del importantísimo cargo de gobernador militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena, el excelentísimo don José Borroddá, general de división.

El nombramiento de tan ilustrado militar, ha producido general satisfacción en toda la ciudad, pues el señor Borroddá cuenta con generales simpatías y amistades, por la bondad de carácter y afable trato.

Terminado el acto de la toma de posesión, el señor Borroddá, acompañado de sus ayudantes, pasó a cumplimentar al capitán general del Departamento y restantes autoridades.

Reciba nuestro más cumplido saludo de bienvenida y le deseamos todo género de aciertos y prosperidades en tan importante cargo.

Un concierto notable

El próximo sábado se verificará en la sociedad «Ateneo» el concierto que anualmente celebra dicha entidad, pero que en el presente año promete ser un acontecimiento.

En él tomarán parte diferentes y distinguidas alumnas de la Academia de música que allí existe, y que está incorporada al Conservatorio de Valencia y que de modo tan excelente dirige el profesor don Francisco Aguilar.

El programa, que no publicamos por su mucha extensión, lo componen piezas de gran valía en el arte musical.

Por adelantado felicitamos a la junta del Ateneo y al señor Aguilar, por la organización de estas fiestas culturales.

Teatro Circo

El Sábado de Gloria se anuncia el debut de la Compañía del primer actor Francisco Morano, en la que figura como primera actriz Amparo F. Villega.

La obra elegida para el debut es «Papá Laborant».

El abono será por seis únicas funciones, que la empresa asegura que no será repetida ninguna de las obras que ponga en escena y el precio será de 3 pesetas butaca por abono.

No dudamos que dado el precio y la notable compañía que es será un verdadero éxito de la empresa.

Ecós locales

Han marchado a Madrid los diputados a Cortes don José Maestre y don Eduardo Espín.

—El próximo viernes tomará posesión del cargo de alcalde de esta ciudad, el concejal ciervista de este Ayuntamiento don Manuel Zamora.

—Se encuentra mejorado de su enfermedad el propietario del Gran Hotel don Basilio Truseta.

—Ha suspendido su anunciado viaje a ésta, el capitán general de esta región don Miguel Primo de Rivera.—9 de Marzo de 1921.

CRONICA TAURINA

De nuestro colega EL LIBERAL de Bilbao tomamos los siguientes párrafos que tratan del resultado del concurso de carteles de toros celebrado en aquella capital, y en el cual tan lisongero juicio se hace del cartel presentado por nuestro paisano el notable artista señor Alcaraz.

«Ayer vimos expuestos en las oficinas de la Plaza de Toros de Vista Alegre los bocetos premiados, en reciente concurso, por la Comisión organizadora de nuestras famosas corridas.

Ruano Llopis, que ha alcanzado el premio de 2.000 pesetas, presenta un cuadro titulado «Fiesta y trabajo».

La obra del artista valenciano es de tonos suaves y armónicos. Julián Alcaraz, premiado con mil pesetas, presenta un magnífico dibujo, limpio de alegorías, en el que sólo se ve un momento de la lidia; aquel en que la fureza del toro levanta en alto a un caballo brutalmente corneado, escapándosele la vida a chorros.

Pepe Arrúe, y no Alberto, como por error dijimos ayer, premiado con 500 pesetas, presenta un cuadro admirablemente dibujado.»

NOTICIAS

En la información de la velada de los estudiantes que publicamos ayer en este periódico, dejamos de reseñar por olvido involuntario el nombre de la señorita Joseana Utiel, alumna de la Facultad de Ciencias, que leyó la poesía del señor González.

Banco de Cartagena

CASA DE AHORROS INTERES ANUAL POR 100

Las imprevisiones comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

El domingo por la tarde en la iglesia parroquial del Carmen tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella señorita doña Dolores López de Ochoa Almitana con nuestro estimado amigo el joven oficial del Banco de España, don Manuel Díaz A. Baladejo.

Fueron padrinos por la señora doña Teresa Albaladejo, madre del contrayente y don Federico López de Ochoa, hermano de la contrayente.

Asistieron de testigos don Miguel García-rán, don Rafael A. Baladejo, don Maximino Abadías y don Eusebio Fernández.

En representación del juez, firmó el acto matrimonial don Federico Donoso. A los recién casados les felicitemos, deseándoles una eterna luna de miel.

NOTAS E OPERACION

La intervención quirúrgica practicada a la jov n esposa de nuestro compañero en la Prensa señor Calderón, está siendo muy comentada entre la clase médica.

Como ya saben nuestros lectores realizó la operación el afamado doctor Gallego, auxiliado por el competente doctor Abellán y el practicante señor Hurtado.

Reciban todos nuestra felicitación.

Valor curativo

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus procesos, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Una pregunta te he de hacer, Bartelo, ¿pues la curación no vuelve los?

—Con qué haces la limpieza de la boca? —Usa siempre el sin par Licor del Polo que embalhece y refresca cuanto toca.

La Neurastenia, la Fatiga Intelectual y los estados me anóxicos se curan con las Gotas Neurasténicas Fostoradas Genové.

Para combatir la anemia, debilidad, etc., para tuberculosos y convalecientes, nada hay mejor que la Carne Líquida Valdeés García.

Sucesos y desgracias

Robo Al vecino del Cabezo de Torres, Juan Zambudio Navarro, le han sido sustraídos del cajón de una mesa de su casa diez y nueve billetes de Banco de cien pesetas.

mismo interesado, practicó algunas gestiones, dando por resultado la detención de Juan Navarro Agueda, como presunto autor del hecho.

Herida Encontrándose en el comedor de su casa, en el vecino pueblo de Mula, registrando una pistola, don Juan Valero y su esposa, tuvo aquí la desgracia que se le escapara un tiro, que hirió a su señora en el antebrazo izquierdo.

La herida no es de importancia.

Torre vieja

Mitín pro puerto

A las diez de la mañana y con el teatro atestado de público dió comienzo el mitín ayer domingo, continuación del celebrado el pasado domingo, bajo los mismos auspicios.

Don Diego Hernández Illán, empezó dando las gracias a la concurrencia por el concurso que prestaba a causa tan sagrada y vital como el puerto, manifestando de paso su agradecimiento y como eco del pueblo entero de la misma manifestación, a las egregias e ilustres señoras que con sus carifiosos telegramas habían respondido como era de esperar comprometidos a ejercer sus influencias en beneficio de Torre vieja y de su puerto. (Aplausos.)

Acto seguido procedió a la lectura de todos los telegramas recibidos durante la semana, que por ser muchos y algunos de mucha extensión no transcribe, limitándose a sintetizarlo, por no hacer interminable esta información y no dejar de traerla lo más completa posible.

Entre todos los espectadores produjo grandísimo efecto el del rey por sus alentadoras palabras que transmitió a su Consejo de ministros.

El presidente del Consejo promete poner de su parte cuanto pueda y en efecto el sábado en la noche presentóse en ésta el ingeniero señor Diamante de orden de aquél a manifestar que dentro de un mes estará terminado su trabajo.

Los jefes de todos los partidos que erau visitado el jefe del Gobierno y al ministro de Fomento y estos les han prometido todo género de facilidades y en lo que a ellos respecta prometen no dejar de la mano un asunto que consideran vital y de interés nacional.

Los señores Ortuño, Ruiz Valarino (dod Trinitario y don Vicente) y don Joaquín Chapaprieta, han contestado muy efusivamente demostrando que no dejan de ocuparse del puerto de Torre vieja.

La lectura de cada telegrama unánimes aplausos atronaron la sala. Diéronse vivas repetidas a los autores de los telegramas y uno especial a los señores Chapaprieta y Valarino que fueron entusiasta y unánimemente aclamados por la nutrida concurrencia a tan solemne acto.

Un cuito industrial, el señor Esteve, quería llamar la atención del pueblo hacia la desinteresada labor que ha cargado sobre sí don Diego Hernández, pero este, se opuso a la lectura de unas cuartillas que eran elogios a su persona porque en su acentuada modestia cree son innecesarios esos aplausos.

La falta de espacio nos impide darlas a conocer, como sería nuestro deseo.—C.

Gran incendio

Por teléfono El Rastro Madrid 9.—A las 3 t.

A la media noche se produjo un incendio en la Ribera de Curtidores, conocida vulgarmente por «El Rastro».

En los primeros momentos las llamas alcanzaron gran incremento, pues ardieron cuatro casas.

Lola Giménez García

ha subido al cielo a los 4 años de edad (Q. S. G. II.)

Sus padres D. Antonio Jiménez y D.ª María García, hermanas Pepita y Juana, tios, primos y demás familia y su inolvidable amigo don Antonio José Navarro.

Suplican a sus amigos asistan a su entierro que se verificará esta tarde a las 4 y media, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 10 Febrero de 1921. Casa mortuoria: Caravija, 6.

El país de las paradojas

Hemos recibido la noticia de ese infame asesinato cometido en la persona del señor Dato, con verdadera repugnancia, con nuestra más hidalga protesta.

En estos últimos días de lucha política, desde que al político muerto se le concedió el decreto de disolución de Cortes, combatimos con toda nuestra sinceridad la política de Dato: creíamos patrióticamente que no era el hombre llamado a situar en las circunstancias presentes; pero no podemos estar conformes con que se ametralle inicuamente de manera cruel.

no merecía más que un buen consejo el de retirarse a la paz del hogar en estos tiempos subversivos en que la política de salón está abalida por ineficaz, haciendo falta otra más práctica, más robusta, más humanamente social.

Aparte de esto, por lo que nuestra protesta es expresiva y vívil, vamos a considerar otro aspecto del caso que tiene a España en tensión nerviosa.

Esta nación que comenzó confirmando que es el país de las paradojas desde el famoso decreto de disolución de Cortes, sigue respondiendo a sus anómalos procedimientos, ante el cadáver de la víctima.

Un ministro de la Gobernación que si no estaba bastante acreditado en sus desaciertos desde que se le dió la categoría de Consejero de la Corona, se ha confirmado en la política electoral reciente, es premiado en estos momentos con la elevación a la presidencia del Consejo de ministros, siquiera sea interinamente; cuando cae sobre él la responsabilidad de un asesinato que solo a su ministerio competía impedir.

Cuando todos los ciudadanos españoles esperábamos que el funesto Bugallal presentara su dimisión, como hombre de conciencia, nos lo encontramos elevado a la más alta categoría de la magistratura gubernativa.

Y nosotros preguntamos: ¿no era el ministro de la Gobernación el encargado de velar por la seguridad del Presidente de los Consejos de la Corona, más aún que por la de todo ciudadano?

¿No estaba llamado el señor Bugallal a saber los movimientos del anarquismo reinante y del complot anunciado desde París?

¿Pues cómo se sorprende al Presidente indefenso y se le deja asesinar a mansalva a las ocho de la noche y en una de las vías más populares de Madrid?

Cualquiera persona consciente de la responsabilidad de sus actos, ante esta falta inexcusable hubiera presentado la dimisión de su cargo; pero un ministro sin escrúpulos que ha cometido las tropelías electorales que aún están en el ánimo de todos, solo puede servir para amparar a delincuentes como gobernadores que obran snoides sin asistir a su provincia y para tolerar el juego escandaloso que inmoraliza a la nación.

Por lo visto es preciso ser así para alcanzar el ascenso a la presidencia del Consejo de ministros.

Las Fiestas de Primavera

Peticion justa

Numerosos vecinos de los barrios de San Antolín y de San Nicolás nos han rogado que pidamos a la Junta de festejos que el Entierro de la Sardin recorra la carrera tradicional, o sea que pase por las calles de dichos barrios.

Esperamos que esta Junta no tome la determinación que tomó la del año pasado, cortando la carrera de una manera inexplicable, que mereció la protesta de los vecinos de aquellos populosos vecindarios, que acabaron a tacafiería el corte de la circulación de la popular cabalgata.

Esperamos que la Junta de este año atenderá esta petición.

El asesinato de Don Eduardo Dato

Expectación nacional ante este nuevo crimen del terrorismo

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Más detalles

Al salir del Senado
Madrid 9. Al salir del Senado Dato, le acompañaba el marqués de Alhucemas y se despidieron en la puerta. Dato tomó su automóvil, marchando Alhucemas a pie a su domicilio. Seguían al coche del Presidente los automóviles de Eza y Ordóñez. En la plaza de la Encarnación se separaron, siguiendo a Dato una moto con sidecar, marca Indian.

Los disparos
Los agresores dispararon cada uno con dos pistolas, a una distancia de cuatro metros. Primeramente dispararon desde un estado del automóvil y después por detrás. Parece que los agresores se pusieron de pie para disparar. Miceron hasta 17 disparos. Las balas arribaron toda la travesera del automóvil de Dato, quien se desplomó sobre su asiento.

En la Casa de Socorro
Al llegar el cadáver de Dato a la puerta de la Casa de Socorro, abrieron la portezuela del auto y sacaron trabajosamente el cuerpo inanimado del Presidente.

Vieron que vertía sangre por tres heridas de la cabeza, habiendo quedado el auto empapado en sangre. Dato falleció al llegar a la Casa de Socorro. Otra bala le atravesó el sombrero de copa. El chófer resultó ileso, y el lacayo, llamado Juan José Fernández, solo recibió una ligera herida en la cabeza.

La noticia
La noticia se extendió como un reguero de pólvora. Bugallal marchó a Palacio a comunicar al rey el atentado.

El rey
El rey, al saber la noticia, se emocionó. Inmediatamente envió a un ayudante a la Casa de Socorro.

Lo que dicen los peritos
Los peritos creen que se usaron para cometer el atentado armas de dos calibres, una de 16-35 y otra de 7-65. Se supone que los proyectiles estaban forjados con objeto de hacerlos explotar. Lo demuestra los destrozos y desgarramientos que presentan las heridas.

En el interior del chaleco se le encontró un proyectil el cual le atravesó el abrigo, la levita y la cartera. Esta seguramente le quitó fuerza. Todas las heridas, excepto una de la boca, son mortales.

La Excomunión
Un sacerdote particular le administró la Excomunión.

El Juzgado de guardia
El Juzgado de guardia se constituyó en la Casa de Socorro, comenzando a instruir diligencias.

El chófer y el lacayo declararon, relatando el atentado. Estos oyeron una descarga y tres disparos sueltos.

También declaró un testigo presencial, encargado de una tienda de automóviles que se halla próxima.

Tasado del cadáver
A las diez de la noche se acordó el traslado del cadáver a Gobernación. La familia se opuso, acordándose trasladarlo a su domicilio en una camilla.

Quisieron llevarlo el ayudante de Marina personal de Dato y otras personas; pero los médicos les hicieron desistir debido a la gran hemorragia.

Fue conducido por los camilleros. En la Casa de Socorro se organizó la comitiva, siguiendo a la camilla la familia, el Gobierno, autoridades, diputados señores, personalidades políticas y un gentío inmenso.

Al llegar a su domicilio hubo necesidad de elevar la camilla y saltar la escalera por la estrechez del portal para entrar al cuarto.

El cadáver se colocó en la rotonda. Sobre un tablero de madera se colocó un colchón y sobre él el cadáver cubierto con una sábana.

Consejo en Ea'ación.—Presidente interino
A las diez y media de la noche el rey reunió el Consejo de ministros en Palacio, acordándose nombrar a Bugallal Presidente del Consejo interino y que se encargara Eza de la cartera de Marina.

La afectación de don Antonio
Se sabe que cuando llegó la esposa de Dato a la Casa de Socorro, el señor Maura, para consolarla, la dijo emocionadísimo, saltándose las lágrimas, que había muerto al servicio de la patria.

Dolor de esposa
La esposa de Dato, con frases entrecortadas por los sollozos, replicaba a don Antonio que esta horrible desgracia se la tenía pronosticada a su marido que siempre se empeñaba en ir solo; y esto le ha costado la vida.

Animación
A las dos de la madrugada había más público por las calles de Madrid que de costumbre, comentando el atentado.

Telegrafando la noticia
Se ha telegrafado a los representantes de España en el extranjero y a los gobernadores civiles enterados del atentado.

Referencia oficial
Wais facilitó a la Prensa referencias oficiales del atentado que concuerdan con los informes telefonados.

Otras noticias
El rey visitará mañana el cadáver. El atentado ha producido enorme emoción en todos los centros, casinos, cafés, en todo Madrid, en fin. En la Puerta del Sol, frente al ministerio de la Gobernación, se agrupaban muchísimos curiosos. La oficina de Teléfonos estaba atestada. Todo el mundo está intrigado con este crimen. Las funciones del Teatro Real y de otros espectáculos se suspendieron en señal de duelo.

El atentado fué a las ocho y cuarto de la noche.

Medidas gubernativas
La primera medida del Gobierno ha sido suspender conferencias telefónicas y telefónicas.

Frente a los transparentes de los periódicos
Frente a los transparentes colocados por los periódicos agolpábase un inmenso gentío que comentaba el triste suceso.

Honores
Después del Consejo, Bugallal trasladóse a casa de Dato a comunicar a la familia los acuerdos adoptados referentes a los honores que han de tributarse al cadáver que serán los mismos que se tributaron a Canalejas.

Todo estaba previsto
En los momentos de los disparos no se oyeron éstos porque la moto dejó escapar gases, y por esto no se dió nadie cuenta de los tiros.

Maura y la esposa de Dato
Al llegar la esposa de Dato a la Casa de Socorro, cogió las manos de Maura y ambos lloraron sin poder hablar por la emoción.

En la capilla ardiente
Todo el Gobierno y algunas personalidades permanecieron en casa de Dato hasta la una de la madrugada, a cuya hora se retiraron, quedando solo la familia, velando el cadáver en la capilla ardiente. Esta se halla instalada en una habitación llamada la Rotonda, en la que Dato recibía a los periodistas. El cadáver quedó envuelto en un sudario blanco.

La sesión de mañana
Las sesiones que hoy se celebren en ambas Cámaras, serán solamente neorológicas, suspendiéndose en señal de duelo.

El entierro
El jueves se procederá al entierro del cadáver del señor Dato. Durante toda la mañana se dirán misas en la capilla. El rey asistirá a ellas. El cadáver, accediendo a los ruegos de la familia, no se trasladará al Congreso.

La reina Cristina
Al enterarse la reina Cristina del asesinato del señor Dato, sufrió un síncope.

Consejo en Gobernación
Seguidamente el Gobierno se reunió en el ministerio de la Gobernación. Espada, al entrar, dijo a los periodistas, que el objeto del Consejo, era el de acordar tributarle los honores correspondientes, respetando las decisiones de la familia. Parece ser que Dato en distintas ocasiones manifestó deseos de que no se le rindieran honores, solo que su cadáver fuera envuelto en una bandera española. Durante el Consejo acudieron a Gobernación numerosas personas para adquirir detalles. A las doce de la noche terminó el Consejo, que decretó se le rindieran honores al cadáver. Hoy se publicará en la «Gaceta»

Se han examinado los antecedentes del asesinato de Canalejas. También acordó el Consejo telegrafiar a Lema para que regrese a Madrid.

La capilla ardiente
Madrid 9.—A las 5 t. El cadáver de Dato ha sido envuelto en sudario y encerrado en una caja de caoba. En la capilla ardiente se hallaban la familia del Presidente y sus íntimos. Desde las cuatro de la mañana se dijeron misas, que oyeron Maura, Sánchez Guerra, Cambó, Bergamín, Sánchez Toca y otras personalidades. A las diez de la mañana llegaron los ministros y a las diez y veinte los reyes. Estos oyeron misa y dieron el pésame a la familia.

Frases del rey
El rey expresó repetidas frases de dolor al dar el pésame a la familia. Entre estas frases se oyó ésta: «Qué triste, qué espantoso es esto.» El Gobierno acompañó a los reyes hasta la calle. El público numeroso que se hallaba congregado frente a la casa de Dato, ovacionó a los reyes.

Regreso de Lema
El marqués de Lema, desde Calatayud regresó a Madrid.

El Gobierno y la familia
El Gobierno conferenció con la familia de Dato acerca del entierro. Después los ministros se dirigieron al ministerio de la Gobernación permaneciendo allí hasta la una de la tarde.

Ultimando detalles del entierro
Bugallal manifestó que había estado ultimando detalles del entierro. La familia sigue resistiéndose a que se le tributen honores al cadáver, solamente quieren que el entierro sea el de don Eduardo Dato, no el del Presidente del Consejo. El Gobierno desea tributar honores al Presidente. Desde luego la conducción del cadáver será mañana a las diez y media, saliendo probablemente de la casa del finado, con carácter particular, al edificio oficial. En este departamento se incorporarán al cortejo las comitivas, dándole entonces carácter oficial. Por teléfono

Lo sesión del Congreso y del Senado
El Gobierno ha acordado presentarse primero en el Congreso y después en el Senado. En ambas Cámaras se levantará la sesión en señal de duelo.

La cartera de Marina
Como el señor Dato tenía además de la presidencia del Consejo, la cartera de Marina, se ha encargado de este ministerio el vizconde de Eza.

El Gobierno comunica el atentado
Bugallal ha firmado las comunicaciones dirigidas a las Cámaras, dando cuenta del atentado del que ha sido víctima el señor Dato y del nombramiento de presidente interino. Honores que se tributarán al cadáver. El ministro de Marina conferenció con el de Gobernación y con Sán-

chez Guerra, con objeto de estudiar los precedentes que se han de tener en cuenta respecto a las sesiones del Congreso.

El Gobierno quiere enterrar a Dato en el panteón de Hombres ilustres. La familia se resiste a acceder a estas pretensiones. Hasta después de la sesión de las Cámaras nada en definitiva se sabrá sobre este asunto.

¿Una pista segura?
El Director de Seguridad ha conferenciado con Bugallal, informándole de las gestiones y pesquisas que la policía lleva hechas desde que se cometió el atentado. Hasta ahora no se ha encontrado ninguna huella que delate a los asesinos, aunque se asegura que se les sigue la pista muy de cerca.

Inscripciones de amenazas
En un urinario del Hipódromo, la policía ha descubierto unas inscripciones hechas con lápiz que dicen: «Dato y Lema serán asesinados.»

Detenidos
Entre los detenidos hasta ahora figuran los sindicalistas Torralba, Muñoz y Arenas.

Declaración de testigos
Algunas personas que presenciaron el atentado han declarado en la Dirección de Seguridad que los disparos fueron hechos solamente desde una moto. Uno de los testigos que declararon ante el juez, fué el auditor de la Armada, García Carreño, el cual manifestó que había presenciado el atentado. Dijo que la moto llevaba sidecar en el lado izquierdo y que marchaba paralela, casi pegada al auto e que iba don Eduardo. Persecución de unas motocicletas. La policía persigue el paradero de tres motocicletas compradas anteriormente.

Se fraguó el asesinato en París
Dato recibió el domingo un documento de París escrito en cifras, diciéndole que debía estar fraguándose allí un complot por anarquistas pudes en los alrededores de la embajada se notaba la presencia de grupos sospechosos.

El móvil del atentado
Parece que el móvil del atentado ha sido en represalias por la campaña de represión verificada en Barcelona.

La noticia en Murcia
La noticia del terrible asesinato de que ha sido objeto el presidente del Consejo señor Dato, ha causado profunda sensación. En todas partes se execraba el crimen con indignación. Por el gobierno civil han desfilado muchas personalidades, representaciones de los elementos civiles, militares, académicos, banales, etc. También visitó al gobernador interino una comisión de estudiantes. Todos testimoniaron al señor Martí su protesta contra el crimen, para que transmita el pésame al Gobierno. El rector de la Universidad señor Loustau también telegrafió al minis-

tro de Instrucción rogándole que en nombre de todos los establecimientos docentes del distrito, en el del claustro, demás personal y estudiantes de la Universidad, exprese al Gobierno la más enérgica protesta y el testimonio de su sentimiento. En la Universidad y demás centros docentes de la capital se suspendieron las clases en señal de duelo.

(DE ESTA EDICIÓN)

Cambiando impresiones
Madrid 9.—A las 6 t. Se han reunido diez jueces de instrucción de Madrid con el presidente de la Audiencia, con objeto de cambiar impresiones sobre el atentado.

El luto en Madrid
Todos los edificios oficiales y muchos particulares se hallan cubiertos de crepones y con la bandera a media asta.

Honores que se tributarán al cadáver
La «Gaceta» da la noticia del atentado y ordena que se tributen al cadáver los honores de capitán general con mando.

En el lugar del suceso
Un numeroso público se aglomeró en el lugar del suceso, contemplando las huellas que en un poste de tranvía dejó un balazo.

Por telégrafo

La Prensa
Madrid 9.—A las 2 t. Todos los periódicos publican sentidas neorológicas de Dato, condenando duramente el execrable crimen cometido por unos asesinos, que lo estudiaron para realizarlo con detalles que demuestran su increíble ferocidad y repugnante cobardía.

Pesquisas
La policía ha practicado pesquisas relacionadas con el documento que recibió Dato procedente de París y antes hemos telegrafado. Parece ser que en reunión celebrada por elementos ácratas acordaron realizar un acto sensacional. Los sospechosos aguardaban el momento de conocer la ejecución del atentado y por eso se hallaban alrededor de la embajada de España en París. Según parece las indicaciones dan a entender que la ramificación del complot está muy extendida. Para realizarlo venía acechándose al presidente desde hace días.

Juez especial
Ha sido nombrado juez especial para instruir el sumario por el atentado don Santiago de la Escalva, que estaba anoche de guardia.

El subdirector de Seguridad y el jefe de vigilancia
El subdirector de Seguridad, Ródenas habló ayer con el jefe de la ronda de vigilancia al servicio de Dato. Aquél advirtió a éste que había excesivo personal en la puerta del domicilio del Presidente y que en cambio adolecía de notoria deficien-

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (19)

Pedro Jara Carrillo LAS CARACOLAS

cantar los Mayos, para que usted los oiga. —Gracias, señor cura. En esta conversación estaban cuando llegaron a entregar al párroco una carta, que después de pedir licencia, abrió y leyó. —Es de mi sobrino Arturo—dijo don José después de leerla—me comunica en ella que ha terminado la carrera. Ya tenemos un médico más en el pueblo. —Que sea enhorabuena, señor cura,—exclamaron doña Carmen y don Gonzalo al escuchar la noticia. —Me dice además, que llagará mañana—agregó don José. —Oye, María, lo que dice el señor cura; Arturo viene mañana de Madrid—exclamó doña Carmen en voz alta. —Que sea enhorabuena, padre,—contestó María dirigiéndose al párroco. Antonio al escuchar la noticia, frunció el ceño y contrajo su rostro en un signo de contrariedad manifiesta. —Ya está aquí el dichoso Arturito—dijo

Antonio al oído de María, con acento de indignación poco disimulada. —Y bien padre, ¿sentó la cabeza ya su sobrino?—preguntó don Gonzalo al sacerdote. —Mire usted, mi general, si le he de ser sincero, como yo lo soy siempre, no señor. Me ha dado muchos disgustos hasta última hora. Solo espero que al verse en posesión de un título honroso, el cual reclama del que le obstanta la más severa conducta y la más madura reflexión, modifique sus costumbres y entre por el camino del bien. —¡Demonio de Arturo!—exclamó don Gonzalo. —Fué una cabeza rota siempre—continuó el sacerdote.—Amargé mi vida muchas veces. Solo yo que tengo el concepto que tengo de mi misión sacerdotal, soy capaz de resistir tanta ingratitud. Además, siempre pensé en su madre, mi pobre hermana, que al morir y dejarlo solo en el mundo con la otra hermanita que usted ya conoce, me suplico agonizante que no abandonara a sus hijos, quienes no tenían más padre que yo. Y ¿qué iba a hacer, don Gonzalo? Conmigo los recogí y he procurado con todos mis medios hacerlo hombre de provecho; si al fin quiere serlo, vayan por Dios las amarguras que me ha costado. —Si lo será, don José; ya haremos todos con usted que lo sea—contestó el general.

Aquella noche de San Juan, fué en el Cabezo noche de regocijo y de algazara. El párrroco hizo todo cuanto pudo por amenizar la velada a los señores. Las músicas habían menudeado; desde la charanga disonante de media docena de músicos de la banda del pueblo, a la clásica orquesta de guitarras, bandurrias y violín. No faltó el estilista cantador huertano con sus trevas improvisadas, galantes y obsequiosas. El baile también ocupó buena parte del programa. La sangre moza hervía en las venas de aquella juventud arrolladora y fogosa. —Pero ¿y los Mayos? ¿Se ha olvidado usted de los Mayos, señor cura?—dijo el general a don José. —¡Qué, no señor!—replicó.—Eso es mi final de fiesta. Vendrán los cantadores, luego que ustedes se hayan retirado a descansar. Desde el reposo del lecho es como se escuchaba mejor esa lánguida melodía. Y al poco rato se había disuelto la concurrencia. Doña Carmen y don Gonzalo se subieron a sus habitaciones, quedando solos Antonio y María en la puerta de la casa. Ambos respiraron con satisfacción, porque descaban con verdaderas ansias aquella soledad. Aun no habían transcurrido veinte minutos, cuando vieron aparecer por el extremo del camino que conducía a la Torre, un grupo de hombres que lentamente avanzaban. Eran los viejos de los Mayos, que capita-

neados por el cura, se dirigían al Cabezo a dar la serenata ofrecida. María y Antonio dieron la vuelta a la casa y fueron hacia la era que a la espalda del edificio había, en donde brillaban como montones de oro las haces de los mieses, dispuestas a ser desgranadas por los eslabones de los trillos. Doña Carmen, después de haber dejado a don Gonzalo en su alcoba, fué a situarse junto a una ventana que daba a la era. Allí ocultó cuanto pudo su cuerpo para no ser vista y se dispuso a presenciar cuanto ocurriera, sin perder de vista a los jóvenes. María y Antonio tomaron asiento sobre unos haces de trigo, con sus almas inundadas de alegría, viéndose en aquella soledad risueña y perfumada que los rodeaba, invitando al amor y a la felicidad. La huerta dormía en una somnolencia indolente, y los árboles, al ser movidos por la brisa suave y cálida, parecían un inmenso pecho que palpaba lleno de vida y atosigado de fatiga por la laboriosa fecundidad. La luna derrochaba a raudales todo su tesoro de plata y escribía en la corriente de las cristalinas aguas de las acequias cercanas, un madrigal tembloroso de regocijos y de promesas. El olor fuerte y acariante de los azahares, de los jazmineros y de los nardos besaba en oleadas inmensas los rostros de los dos enamorados, que ensimismados entre aquel raudal de poesía, no acertaban a decir palabra.

Y en medio de este silencio lleno de promesas y esperanzas, surgió el coro grave y sonoro y llenaron los aires de melancolía las notas perfumada de los Mayos, de esa gesta que encierra la poesía a raudales y que va desapareciendo del corazón del pueblo a medida que el tiempo toma otras orientaciones más positivas y prosaicas. La canción de los Mayos era una tradicional costumbre que conservaron los hombres amantes de la perdurabilidad de la fisonomía del hermoso terruño murciano, y todos los años el día 30 de Abril a las doce de la noche se oía ese cantar somnoliento, indolente, dulce y melódico, salir como un suspiro y mezclarse con los perfumes de los naranjales y con los trinos de los ruiseñores. Nada como una noche de Mayo o Junio entre los jardines de la vega bendita. Por eso no nos extraña que surgiera esa gesta murciana, como surgieron en los tiempos heroicos helénicos y en los tiempos medioevales danzas caballerescas castellanas. El soplo acariciante de la brisa templada azota el rostro, inundando el ambiente de olores de rosales en flor, de claveles fogosos y de naranjos nevados; la Naturaleza se extremeció en una explosión de vida y de fecundidad; el amor palpita en todos los seres y se hace melodías en las frondas jardineras, sobre los nidos de los ruiseñores en celo; la luz de la luna tiñe la vega de un matiz blanquecino, como si cubriese con un velo de encaje de plata un inmenso lecho nupcial

cia el servicio de acompañamiento y defensa de Dato.

En las Cámaras

LA SESION DEL CONGRESO

Discursos necrológicos

A las tres y media ocupa la Presidencia Sánchez Guerra, abriendo la sesión.

Los escanos y tribunas se hallan atestados.

En el banco azul se encuentra todo el Gobierno.

Se da lectura a una comunicación dando cuenta del asesinato del presidente del Consejo.

Bugallal, bisiblemente emocionado, pronuncia un discurso sentido ensalzando la memoria de Dato.

El asesinato de este hombre—dice—no hiere al amigo ni al jefe del partido conservador; hiere a la sociedad que es la encarnación del derecho de autoridad de esta abominable lucha que emplea procedimientos tan execrables.

Recordar que las primeras víctimas fueron Cánovas del Castillo y Canalejas.

La tercera ha sido Dato, que ha tenido esa gloria; ha sido quien inició en la legislación española toda protección a las clases obreras.

Recordaremos todos la frase fatídica de los inductores de esta clase de atentados: «Hay que atacar a la autoridad en las personas que la encarnan».

Todos conocemos las condiciones de bondad y dulzura que adornaban a Dato.

Las bandas terroristas atacan principalmente a quienes son buenos, a quienes hermanan la autoridad con el derecho.

Los anarquistas-terroristas podrán hacer desaparecer un hombre, pero no podrán lograr que desaparezca la sociedad y que mueran los principios de libertad y derecho.

El Gobierno, ahora más que nunca tiene que afrontar los problemas serenos, con la frente alta, con una actuación fría y resuelta.

Hace un llamamiento a todos para que se unan al objeto de atajar estas campañas abominables.

Termina pidiendo la suspensión temporal de las sesiones.

(Grandes aplausos.) Seguidamente habla Sánchez Guerra.

El vil asesinato—dice—sucedió con tanta rapidez, tan inesperadamente, que ante la realidad parece seguirnos siendo increíbles.

Volvió al hogar, ayer, después de cumplir su deber, cuando la muerte traidoramente le acechaba, muerte que siempre afrontó contra las campañas criminales.

Levantemos la vista hacia esa pobre dama y esas pobres huérfanas que, ante el bárbaro crimen, sentirán orgullo del hombre que murió gloriosamente cumpliendo un deber.

Se equivocan quienes crean que estos crímenes puedan ser eficaces, porque el puesto del que caiga será ocupado por otro que seguirá su obra.

Mi maldición y la maldición de la patria y de la historia, no solo para los criminales, sino para los miserables inductores.

Sin preguntar, porque significaría una duda, dispongo que conste en acta el sentimiento unánime de la Cámara y la condenación del crimen.

Emocionadísimo y casi llorando, dice:

Todos deben unirse patrióticamente para, borrando todas las diferencias, terminar con estas fechorías y hacer una obra grande defendiendo la ley.

Termina llorando, entre una gran ovación.

Se acuerda suspender la sesión y se levanta seguidamente.

En el Senado

Discursos de Bugallal y Toca

A las cuatro y media llega el Gobierno en pleno a la Cámara, comenzando la sesión.

El salón presenta un aspecto imponente, encontrándose atestados escanos y tribunas.

Asisten muchos diputados.

Después de leerse la comunicación del asesinato de Dato, Bugallal pronuncia un discurso necrológico análogo al del Congreso.

Seguidamente habla Sánchez Toca. La emoción—dice—me impide expresar mi pensamiento.

Solo haré en nombre de la Cámara mostrar una enérgica protesta contra tan horrendo crimen.

Nosotros debemos morir siguiendo el ejemplo de abnegación que nos ha dado Dato.

Nuestra unión queda sellada.

Lo prueba el que todas las minorías se han mostrado conformes con que ha terminado la discusión del Mensaje. (Grandes aplausos.)

Se aprueba por unanimidad el Mensaje y se levanta la sesión.

Investigaciones judiciales

El juzgado especial

Madrid 8.—A las 11 n.

Esta tarde se constituyó en el domicilio de Dato el juzgado especial, con los médicos forenses, al objeto

de reconocer el cadáver y apreciar todas las heridas que tiene para hacerlas constar en el sumario.

El doctor Huertas procedió a lavar la cabeza del cadáver y a levantar el tapomamiento de las heridas.

Manifestó que la muerte debió ser instantánea, pues las heridas que recibió son de las que producen la muerte en plazo brevísimo.

El sumario

La instrucción del sumario motivará competencia jurídica.

El almirante Ibañes ha manifestado, que aunque corresponde a la jurisdicción civil la instrucción del sumario, como Dato era ministro de Marina corresponde esta jurisdicción igualmente a ellos.

Para instruir las primeras diligencias se ha nombrado juez de instrucción al capitán de fragata don José Ochoa y secretario al capitán de infantería de Marina don José Luis Fernández.

Este comenzó inmediatamente las primeras diligencias, tomando declaración al chófer que conducía el auto del Presidente.

También tomaron declaración al auditor de la Armada, el diputado a Cortes don Guillermo García Parreño, cuyo chófer había presenciado el atentado.

Un rumor

A última hora de la tarde corrió el rumor de que el Director de Seguridad y el Inspector general habían dimitido.

El rumor fué desvanecido negativamente.

Antecedentes del complot

Al subsecretario de la Presidencia señor Silveira, se le ha interrogado sobre si era cierto que se tenían noticias sobre la organización de un complot contra la vida de Dato.

Manifestó que hace algunos días los ayudantes de Marina le advirtieron que tenían confidencias sobre cierto complot que se estaba organizando contra determinadas personas, entre ellas Dato.

Tales acentos ponían en estas aseveraciones, que revelaban que no se trataba de ningún engaño, sino de hechos ciertos, por lo cual me vi en la necesidad de llamar a mi despacho al Director de Seguridad para informarle de cuanto me decían.

En cuanto a los anónimos es cosa que a diario se recibían en número creciente, pero el mismo Presidente era el encargado de quitarles importancia.

Dato estaba citado para almorzar hoy con el exsenador Junoy.

Parece que éste en conversación tenida con Cañal le había hablado de la política seguida en Barcelona contra el terrorismo, y sobre si ésta pudiera tener derivaciones de las cuales fuere blanco el señor Dato.

Cañal le aconsejó que hablara con el Presidente sobre este asunto.

Dato, interesado en la conversación que le anunció Junoy, le invitó a almorzar.

VITORIA

Ante los transparentes de los periódicos

Ante los transparentes de los periódicos hay estacionado un gentío numeroso, ávido de conocer noticias del suceso.

Por las redacciones de los periódicos acude pidiendo noticias del suceso un público muy numeroso.

Acuerdos del Ayuntamiento

El Ayuntamiento en sesión extraordinaria, con motivo de la muerte de Dato, tomó el acuerdo de celebrar unos funerales por el alma del finado, y telegrafiar a la familia y al Gobierno, dándole el pésame y abrir una suscripción para costear un monumento.

Se nombró una comisión que irá a Madrid para asistir al entierro y a los funerales.

Igualmente acordó la Diputación. Se han suspendido las sesiones en todos los espectáculos en señal de duelo.

En la comisión que va a Madrid del Ayuntamiento, figuran representaciones de todos los partidos políticos.

A ésta la acompañan comisiones de Álava, Guipúzcoa y Vizcaya.

Una corona

Las Diputaciones Vascongadas, dedicaron al presidente una hermosa corona.

Visitas a la familia

Algunos familiares de Dato que residen en Vitoria son visitadísimos.

VALENCIA

Las noticias del suceso

A la una de la madrugada se supo la noticia del fallecimiento de Dato.

Las autoridades que se encontraban en el teatro, supieron la noticia por el jefe de Telégrafos.

El suceso ha impresionado a la población.

Ensayos de los asesinos

Lo que cuentan varios testigos

Madrid 9.—A las 1 m.

Las declaraciones de varios testigos convienen en que el atentado se realizó con tal precisión en todos los movimientos que parecía haber sido ensayo.

El secretario de Dato, Queralt, tie-

ne la impresión de que los asesinos debieron realizar la prueba durante varios días para cometerlo con toda seguridad.

Se cuenta que el sábado cuando regresaba a su domicilio para almorzar, yendo acompañado de su secretario y de Ormaechea, al desembarcar el automóvil en la plaza de la Independencia, una motocicleta que caminaba retrasada aceleró la marcha hasta igualarse con el coche del presidente.

Mientras tanto, otras que marchaban en dirección contraria se colocaban al mismo nivel, saludándose los motoristas.

Queralt hizo observar a Dato la velocidad que llevaban las motos y el presidente comentó la audacia de todos los motoristas.

Premios para los descubridores

Suscripción de diputados

A última hora de la tarde varios diputados conservadores se han dirigido a sus compañeros en Cortes invitándoles a una suscripción, contribuyendo cada uno con 250 pesetas, para quienes descubran a los asesinos.

La Gran Peña

La sociedad Gran Peña ha abierto una suscripción con igual fin, que está cubriéndose rápidamente. Alcanzará la cifra de medio millón de pesetas.

El lacayo de la Presidencia

Cura minuciosa

El estado del lacayo José Fernández, es satisfactorio.

Vive en el mismo edificio de la Presidencia, en donde se le ha practicado una cura minuciosa.

Presta sus servicios en la Presidencia desde quince años.

Era lacayo del coche de Canalejas cuando éste fué asesinado.

Otros detalles

Detenciones de la policía

Entre las detenciones que ha realizado la policía figuran las de dos individuos pertenecientes al Sindicato metalúrgico de Bilbao, que vivían en la calle de León.

No han explicado satisfactoriamente su estancia en Madrid.

Manifestaron que los equipajes se los había retenido una patrona que tuvieron antes en la calle de la Montaña.

Los agentes han procedido a la comprobación de este extremo.

Nuevas detenciones

La guardia civil de escolta, del tren que salió anoche de Madrid minutos después de realizado el atentado, ha comunicado la detención de tres individuos sospechosos.

Regulas en los garajes

La policía ha continuado requisa de todos los garajes donde se guardan motos.

Solo en tres no han podido encontrarse las que se buscaban.

A la desaparición de una se le atribuye mucha importancia.

Se sabe que el lunes se presentaron dos sujetos en el garage de la calle de los Reyes, intentando comprar una motocicleta.

Vieron varias y quedaron en comprar una, diciendo que acudirían el martes a recogerla.

Efectivamente, a las cuatro de la tarde de ayer se presentaron los compradores y se llevaron la moto, que estaba preparada convenientemente.

Dejaron una señal, diciendo que iban a probarla y no han vuelto, ignorándose el paradero de los individuos y de la moto.

La policía sigue esta pista, que se considera importante.

Lo que dice el Inspector de Seguridad

El Inspector de Seguridad, Ródenas, ha manifestado que Dato venía recibiendo continuamente anónimos amenazándole de muerte.

No obstante su temperamento refractario a ir escoltado por policías, a los cuales había puesto en distintas ocasiones en situación difícil, se entrevistó con el presidente indicándole la conveniencia de que no saliera constantemente a pie y sin vigilancia.

Dato le contestó:

—No me importa. Ya se que quien matarme, pero no me preocupa. No obstante haber mostrado su desagrado, se reforzó recientemente el servicio de vigilancia del presidente.

Palabras de la víctima

Al terminar el Consejo del lunes, comentando las amenazas de muerte que recibía, dijo Dato:

—Nada, señores, que entre unos y otros van a conseguir que tenga una inmediata eficacia mi seguro de vida.

Advertencias a Dato

Se asegura que hace días un personaje radical escribió a Dato para que adoptara todas las precauciones posibles porque aunque no conocía detalles del complot, ni estaba en sus manos evitar la desgracia posible, sabía con certeza que esta semana se atentaría contra su vida.

También se ha dicho que el mismo político radical, había dicho a otro que ejerció autoridad, que el presidente del Consejo estaba viviepo de

milagro, pues su muerte estaba decretada y si la sentencia no se había ejecutado sería seguramente porque los encargados de cometer el crimen no encontraban ocasión propicia para realizarlo.

Lo que dice un diputado

También se ha dicho, que al saber la noticia de la muerte de Dato un diputado de la extrema izquierda muy significado en la contienda de Barcelona, dijo que no le extrañaba y que cualquier día harían con él igual, pues ha llegado a Madrid últimamente mucha gente maleante de distintos bandos.

Añadió que le extrañaba que la policía no tuviera conocimiento de la llegada de estos individuos, pues no han estado vigilados.

Consecuencias políticas

Hacia la concentración conservadora

Madrid 10.—A las 3 m.

La impresión dominante es que en la sesión de esta tarde se han afirmado los jaloneos para la concentración conservadora.

Algunos parlamentarios opinan que el Gobierno tiene que estar rodeado de autoridad máxima.

En tal sentido se considera indispensable la agrupación de elementos, tanto conservadores como liberales.

La cuestión de confianza

Se cree que después del entierro Bugallal planteará al rey la cuestión de confianza, que se supone se resolverá inmediatamente.

Melquíades Álvarez cree que se formará una situación conservadora que desarrollará una política de represión del terrorismo, pero sin atacar a las ideas.

Se consideraba descontentada toda solución que pudiera ser interpretada como gabinete de fuerza.

Notas biográficas

Don Eduardo Dato e Iradier, el ilustre político asesinado en Madrid, nació en la Corona el día 12 de Agosto de 1856.

Allí estudió el Bachillerato y después se trasladó a Madrid, en cuya Universidad cursó la carrera de Derecho, que terminó en 1875.

Un año después, se dió a conocer como jurista prestigioso publicando en la *Revista de los Tribunales* notables trabajos, entre ellos la «Historia de la Abogacía».

Poco tiempo después abrió bufete en la capital de España y se distinguió como uno de las primeras figuras del foro.

Por entonces se afilió al partido conservador y en 1884 fué elegido diputado, por primera vez, por el distrito de Marías de Paredes (León) que desde entonces ha venido representando sin interrupción.

En 1792, su íntimo don Francisco Silveira le llevó a la subsecretaría del ministerio de la Gobernación. Su campaña de saneamiento de la administración municipal le conquistó un nombre prestigioso y le designó para ocupar en el sucesivo puestos mayores.

En 1899, siempre unido a Silveira, fué elevado al ministerio de la Gobernación, en donde inició la legislación del trabajo en España con diversas leyes de carácter social que reconocían derechos ansiados por la clase trabajadora.

Para ello hizo un viaje a Barcelona, en donde estudió sobre el terreno la cuestión obrera y recogió el sentir de la clase trabajadora organizada.

En los primeros días de Diciembre de 1902, ocupó la cartera de Gracia y Justicia en un Gabinete presidido por Silveira, que desempeñó hasta la caída del partido conservador.

Cuando en 1907 subió su partido nuevamente al Poder, el señor Dato, por disciplina política y para no crear dificultades a la labor del Gobierno, aceptó la alcaldía de Madrid.

El partido premió su desinteresado proceder designándole para desempeñar la presidencia del Congreso, alto puesto que ocupó con el beneplácito de todos los sectores políticos hasta la caída de aquel Gobierno en 1909.

Alternando con estos cargos políticos que con tanto acierto desempeñó, fué vocal de la Junta de gobierno del Colegio de Abogados de Madrid, vicepresidente de la Real Academia Matritense de Jurisprudencia y Legislación, ponente de importantes temas de Derecho en los Congresos de Madrid y Barcelona, vocal de la Junta provincial de Beneficencia y, por último, director de la Revista de Legislación y Jurisprudencia.

A últimos de 1912, el rey llamó a gobernar al partido conservador encargando al señor Maura la formación de un Gobierno.

El señor Maura se ausentó de Madrid dejando a la Corona en una situación difícilísima, dada la imposibilidad de que siguiera gobernando el partido liberal, que acababa de dividirse en pleno Parlamento.

Entonces, aconsejado por las principales personalidades del partido

conservador y para salvar a la Corona de aquel difícil trance, aceptó el encargo de formar Gobierno.

Poco después, al separarse el señor Maura del partido conservador, fué aclamado jefe en un banquete celebrado en Madrid por elementos de su partido.

En 1914 fué nuevamente llamado al Poder el partido conservador y desde la jefatura del Gobierno se constituyó en paladín de la neutralidad española ante el conflicto europeo, llevando a España de su intervención en la guerra.

En Julio de 1917, cuando las Juntas de Defensa determinaron la caída del Gobierno Albucares, el señor Dato fué encargado por el rey de formar Gobierno, cayendo poco tiempo después.

A raíz de aquello y como consecuencia del estado de cosas creado por las Juntas de Defensa, se constituyó el Gobierno Nacional para salvar altos intereses que peligraban. El señor Dato ocupó la cartera de Estado en aquel Gobierno que cayó a los pocos meses.

Desde entonces no volvió a ocupar ningún cargo público, fuera de su acto de diputado, hasta esta última etapa de Gobierno en que obtuvo el decreto de disolución e hizo las elecciones generales.

MUEBLES CASA QUIJARRO

Unos en su clase Veán precios: Construcción: Surtido y Nuevos estilos. FERRERIA, 31 Y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU. MURCIA.

Exposición de Muebles

COMEDOR

Bonito comedor de nogal en estilo inglés compuesto de un comedor chino, un trinchero, una mesa de comedor de extensión, seis sillas tapizadas de moleskina. 700 pesetas

PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175 PRECIO FIJO

Los señores catedráticos y alumnos de la Universidad Literaria

están galantemente invitados a la SESION PRIVADA que en honor del CUERPO MEDICO el-experimentador

ONOFROFF

ofrece hoy jueves 10 de Marzo a las cuatro de la tarde en el

TEATRO CIRCO VILLAR

La sesión es absolutamente particular.

Teatro Romea - Cine y variedades

Hoy jueves éxito de Los Mary-Luis Primera parte de la sensacional película BAJO LAS GARRAS DEL SILENCIO.

Presentación de LOS MARY-LUIS con el propósito cómico-lírico

El Abrazo de Vergara

A los ciegos y enfermos de los ojos

Copiamos de la Prevalencia la siguiente noticia: USA (EIGA ALGR).—La alegría de don I.és Navarro en Casas de Utiel es inmensa, pues ciego desde hacía cinco años ha recobrado la vista en la clínica del célebre oculista americano establecido en la calle de Alfredo Calderón, n.º 13 (antes Barcas).

También es inmensa la alegría de don Miguel Nieto, de Jorsequí, que teniendo una niña de 7 años ciega de nacimiento ha obtenido la vista en la clínica de este célebre oculista.

La alegría de este padre es tan grande que nunca se cansará de alabar la ciencia, estando obligado a proclamarlo y participar a todos los ciegos y enfermos de la vista. Miguel Nieto, Jorsequí, provincia Valencia.

El oculista americano en Mureia

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el famoso oculista americano establecido antes en Londres número 56 en París, con fama mundial, pero desde el principio de la guerra en Valencia, Alfredo Calderón número 13 (antes Barcas 2), donde tantas curas maravillosas ha obtenido, pues durante este tiempo ha dado la vista a más de 500 ciegos y ha curado a 2.000, cuyos nombres están a la disposición de los enfermos y sus padres y elogios insertados en la Prensa valenciana, pasará ocho días en el Hotel Patrón en Mureia.

Los ciegos y enfermos de ojos, así como los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden ir a consultar a este sabio oculista que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos y pociones descubiertos por él.

Dará consultas de 10 a 1 y de 3 a 6, empezando el martes 8 hasta el domingo 13 inclusive de este mes.

AVISO A LAS SENORAS

Llegó al Hotel Patrón con los últimos modelos de trajes y sombreros la acreditada modista de «El Capricho», de Alicante, doña Laura Crespo, viuda de Gil.

CATARROS-TUBERCULOSIS

ANICATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstructor energético; cura radicalmente los Catarros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Pulmonías y Resfriados. —Venta, Farmacias, C. Recoletos, 2. MADRID.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE

SUCURSALES: Mureia, Alicante, Ciudad Real Lorca, Córdoba

Capital 25.000.000 de pesetas

FONDO DE RESERVA 11.000.000 pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Desempeño de letras sobre España y Extranjero.—Desempeño y sobre de pagarés.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Borsas Nacionales y Extranjeras.—Cartera de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Depósitos a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son:

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100.

Depósitos a fecha fija 3 por 100.

Caja de Ahorro 3 por 100.

HORAS DE CASA: De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

LORCA

Enfermo agravado
Sigue bastante grave nuestro querido amigo don Francisco Carrasco Ruiz, hasta el punto de que hoy le ha sido administrado el Santo Viatico.

En la Casa del Pueblo
Mañana se celebrará una reunión en la Casa del Pueblo de esta ciudad.

El señor Arderius
Hoy salió para Murcia el diputado a Cortes por este distrito don Tomás Arderius.

Impresión

Anoche después de la una se supo en esta la noticia de que había sido asesinado el presidente del Consejo de ministros, señor Dato.

Ha sido grande la impresión causada por este triste suceso.

Hoy son objeto de todos los comentarios los detalles que se conocen del asesinato, habiéndose agotado el paquete de EL LIBERAL apenas recibido.

Para las procesiones

Ya han empezado los trabajos para la votación en la carrera que han de llevar las procesiones, de las tribunas destinadas al público.

El encargado de este servicio está abrumado por las peticiones que se le hacen, lo que demuestra el entusiasmo que reina para presenciar nuestros santuosos desfiles bibliocócos.—C.

Hospital

A las tres y media de la tarde ha sido curado en el Hospital José Covachos, de 20 años de edad y vecino de Los Garres.

Presenta contusiones en la cara de pronóstico leve, producidas en riña con otro en la plaza de Camacho.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 10 de Marzo de 1921.—Jueves.—San Crecencio.—San Melitón.—San Marcario.

Indulgencia Plenaria.
La Misa y oficio divino son de los Santos Cusrenta Mártires, con rito semidoble y color encarnado.

MES DE MARZO
El mes de Marzo consista de 31 días. Este mes está consagrado al Patriarca San José. El toque de Aiba por la mañana a las cinco.

El toque de oraciones

El toque de oraciones por la tarde a las seis y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VENA Y ALUMBRADO
Se desahora, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 10 de Marzo de 1921.—Está en la Vela y alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 1 en Capuchinas.
San Reparado.—Por la mañana a las diez se desahora con Misa rezada y se reserva por la tarde a las siete, con bendición.

En la Catedral.—El voto por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.
Ejercicios de Cuaresma
San Andrés: Al toque de oraciones y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.
San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San

Nicolás y San Pedro

Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

El Santo Via-Crucis
Se recitará los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antón.

Barcelona

Por telégrafo
La Conferencia sobre transportes.

Madrid 9.
Se ultiman los últimos preparativos para la Conferencia de Transportes que se ha de celebrar en esta ciudad.

Han llegado el embajador del Japón, el ministro del Trabajo francés Mr. Letrouquens y los delegados de Francia, Italia e Inglaterra con sus respectivos séquitos.

También han llegado el presidente de la Conferencia Mr. Homatans con su esposa, el embajador español Qui-

Recibieron los autos

Recibieron los autos agregados de la embajada.

Notas de la Alcaldía

Precios de los embutidos y carnes de cerdo

- Lomo limpio, a pesetas 5 el kilo.
Id. con vareta, a 4'50 id.
Magra limpia, a 4'50 id.
Caza y manos, a 2'50 id.
Codo, a 3 id.
Codoillo, a 5'50 id.
Longaniza, a 6'50 id.
Id. seca, a 6'50 id.
Butifarra, a 4'10 id.
Morellas, a 2 id.
Blancos, a 6'50 id.
Tocino fresco, a 4 id.

Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos por línea.

AUTOMÓVILES
"LA HISPANO-SUIZA"
AGENCIA DE LA PROVINCIA
JOSÉ DE LA PLAZA
MURCIA

PASTILLAS MORELLO
ORAN POR INHALACIÓN
Antiséptica y Balsámica del Eucaliptol
Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

INDUSTRIA de la MADERA
OFERTA ESPECIAL
La MEJOR marca, al MEJOR precio
SIERRA CINTA marca "ELEFANTE"
Añoche en venta 35 40 45 50 55 60 70
Pesetas metro 2'75 3 3'40 3'80 4'30 5'60 6'70

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE LA
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
(Casa fundada en 1890)
GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Gota Reumatismo
Cálculos Arenilla
El dolor de riñones!
LITHINÉS du D'GUSTIN
PTAS. 1'50 LA CAJA DE 12 PAQUETES

HERNIADOS (Quebrados)
INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el martes día 15 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

ENFERMOS del CORAZON
CONSULTEN A SUS MÉDICOS SOBRE LA EFICACIA DEL
CARDIODINAMO
DEL DR. SUBIRÁ
PARA COMBATIR TODA CLASE DE ENFERMEDADES DEL CORAZÓN.

BÁLSAMO ZORAYA
ÚNICO EN EL MUNDO
Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabalones, Granos, Llagas y toda afección a la PIEL con su aplicación rápida y segura.

CAPITALISTAS
Cada MIL PESETAS rentan DOS DIARIAS completamente garantizadas con Hipotecas-Valores-Resguardos-Automóviles-Testamentarias, etc., etc.—CENTRO FINANCIERO, San Bartolomé, 4, pral.—MADRID

Lloyd Real Belga S.A.
AMBERES
Departamento del Rhin
SERVICIOS REGULARES Y RAPIDOS
Cartagena Amberes Colonia
y viceversa con conocimientos directos vía Emmerich, Wesel, Ruhrort, Duisburgo, Verdingen, Crefeld, Dusseldorf, Neuss y Colonia.

JARABE ORIVE
La gravedad de su mal está en esos días que la cesa el pasajero. Cursará con Jarabe Orive.
MIGUEL CELDRAN Mecánico
Ex-mecánico de la Underwood y de la York. Arregla y limpia máquinas de todas marcas. Avisos: Fenicia, 4, g. n.º 1. Rob. Teléfono 148.

El gran sabio, ABATE HAMON,
ha descubierto la manera de curar definitivamente, solo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable, sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Murcia EL LIBERAL Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas.
Noticias, línea. 1'00 "
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 cts.
Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 "
Cuarta plana, la línea. 0'10 "
Esquelas, según tarifa.

El ácido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO. LA GOTA. LA ARENILLA
Conviene a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que active su acción ¿por qué dudar? Tómala que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos!
LA PIPERAZINA MIDY

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)
Vapor «Millye», cargará directo para Londres el martes 8.
Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
Para pedidos dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.